Поволжская открытая олимпиада школьников 

«Будущее медицины» 2013 г. 

Химия Задания 1 (заочного) этапа 

11 класс
1. При сжигании паров этанола в кислороде выделилось 494,2 кДж теплоты и осталось 19,7 л кислорода (измерено при давлении 101,3 кПа и температуре 27 о С). Рассчитайте массовые, молярные и объемные доли компонентов в исходной смеси. Теплоты образования оксида углерода (IV), паров воды и паров этанола равны 393,5; 241,8 и 277,0 кДж/моль соответственно.                                                                (16  баллов)

2. Электролиз калиевой соли некоторой двухосновной карбоновой кислоты А массой 10,2 г в водном растворе приводит к выделению на аноде смеси двух углеродсодержащих газов Б и В объемом 6,72 л (н.у.) . При пропускании этой газовой смеси  через раствор гидроксида натрия ее объем уменьшился до 2,24 л(н.у.) и остался газ В с плотностью по гелию 6,5. Установите строение веществ А, Б, В, если при нагревании кислота А образует циклический ангидрид, а газ В легко реагирует с аммиачным раствором оксида серебра, образуя белый осадок.                                                                                              (16  баллов)
3. Смесь, состоящую из NaCl , NaHCO3  и  NH4NO3 массой 36,4 г, прокалили  до постоянной  массы при 700 о С.  Сухой  остаток  составил 22,3 г. Продукт прокаливания обработали избытком хлороводородной кислоты, при этом произошло полное растворение и выделилось 0,1 моль газа. Раствор упарили, а полученный остаток высушили. Определите состав вещества в остатке и массовые доли солей в исходной смеси.                                                                                                                          (10 баллов)
4. Вещество А содержит только азот и водород. При прокаливании 3,20 г вещества А происходит его частичное разложение без образования твердого остатка. Полученная смесь газов частично поглощается серной кислотой, при этом объем газов уменьшается в 2,8 раза. Непоглощенный газ, представляющий собой смесь водорода и азота, при н.у. занимает объем 1,40 л и имеет плотность 0,786 г/л. Найдите формулу вещества А и укажите способ его получения.                                                                              (20  баллов)
5. К раствору 8,00 г кристаллогидрата карбоната щелочного металла  неизвестного состава по каплям, перемешивая, прибавили соляную кислоту до прекращения выделения газа, объем которого составил при н.у. 786 мл. Приведите уравнения, протекающих реакций, определите формулу кристаллогидрата (растворимостью газов пренебречь). Как простым способом получить безводную неочищенную форму данного вещества из природного сырья без использования каких-либо химических реактивов и специального оборудования? Для каких практических целей может применяться (и применяется) полученное таким способом вещество?    

                                                                                                                                   ( 14 баллов)
6. Вещество Б , образующееся при дегидрировании ароматического углеводорода А (массовая доля углерода 90,57%), используют в производстве широко распространенного полимера В. Установите формулы веществ А-В. Определите среднюю молекулярную массу полимера В , если степень полимеризации равна 2700. Приведите формулы всех ароматических изомеров А. Какие кислоты образуются при окислении каждого из них (напишите уравнения реакций окисления). Где применяются некоторые из этих кислот?
                                                                                                                           (24 баллa)

